

瑞安日报

与您同心 与您同行

市民热线: 6688 6688



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2023年全市实现高新技术产业增加值207.29亿元,增速9.3% 科技创新为高质量发展“蓄势赋能”

■记者 陈京子 通讯员 叶恬汝

成功创建国家创新型县(市),位列全国科技创新百强县第13位,创新指数保持全省第一梯队,瑞安高新区获省级认定,“云江基金港”资管总规模超百亿元……回眸2023年,我市深入实施科技创新首位战略,以创新深化为战略核心,全力推动“315”科技创新体系建设工程落地见效,让科技创新为高质量发展“蓄势赋能”。

持续提升企业创新活力 高新技术产业增速9.3%

“以前鞋底原料是从石油化工里提取,现在可以从玉米里提取加工而成,不仅透气还更环保、可再生。”在浙江华峰新材料有限公司的研发车间里,技术负责人向记者介绍了2023年刚获得的发明专利“高生物基含量环保型中底用聚氨酯原液”。

新技术为新市场“开路”,技术创新后的华峰新材料产品,让原来硬邦邦的鞋底变得轻质高弹又有韧性,产品还应用于共享单车实心轮胎、3D打印材料、汽车配件、工业制造、医疗器材等领域。

“在科技强企的赛道上角逐,必须敢于科技创新投入、舍得投入、善于投入。”华峰集团相关负责人说,近几年来,企业每年投入超20亿元用于科技研发,再通过创新平台搭建、创新人才集聚,涌现出一批“杀手锏”技术和创新产品。

“创新,正成为瑞企发展的‘主旋律’。”市科技局相关负责人表示,2023年以来,我市以国家创新型县(市)创建为契机,不断强化企业创新主体地位,实施科技企业“双倍增”行动,积极探索“头部企业+高校院所+行业协会”模式,联合产业链上下游企业开展定点技



术攻关,企业创新能力不断提升。

浙江正博智能机械有限公司依托省级研究院和产学研合作,在单张式制袋机领域发挥领跑优势,瞄准市场空白搞研发,生产出多模式多功能手提袋全自动智能生产线,使产品销往70多个国家和地区。瑞立集团与北京航空航天大学合作“新能源商用车高性能制动系统”项目,在龙头新能源商用车企业实现了规模化应用,打破了国外对我国商用车高性能制动系统的技术壁垒。

企业在前方攻坚,政府提供各种支撑,创新合力的形成带来不错的成果。2023年1至11月,全市实现规上工业研发费用39.65亿元,增速6.5%,占营业收入比重达3.75%;2023年实现高新技术产业增加值207.29亿元,增速9.3%,占规上工业增加值比重达76.83%;新增高新技术企业129家、省科技型中小企业283家;入选省“315”战略领域重大科技成果2项;省“尖兵”“领雁”计划项目立项1项,温州市级重大科技攻关项目立项4项。

大力建设科创平台载体 新增孵化空间28.4万平方米

“自从办公室在星矢部落‘安家’,企业发展速度比之前快了不少,研发团队从原来的十几人,增加到了30余人。”温州锁凰智能家居有限公司负责人童晓敏告诉记者,星矢部落的管理团队会时刻与他们保持联系,了解公司的发展计划,竭尽全力为他们提供实验场地、对接市场资源、进行政策解读。在星矢部落无微不至的帮扶下,2023年

锁凰智能家居成功实现科技成果转化,产品从研发走向生产。

童晓敏口中的星矢部落是一个创新创业企业孵化器。具有东新科创园孵化器和众创空间运营资格的温州星矢科技孵化器,目前已有40家企业入驻众创空间、32家企业入驻孵化器;入驻企业已获得知识产权专利共65项,累计认定浙江省科技型中小企业2家,引入国家高新技术企业分支机构2家。

温州星矢科技孵化器是我市全域统筹布局大孵化集群建设的缩影。2023年以来,我市大力推进大孵化集群发展建设,出台大孵化集群发展新政,设立专项资金支持打造公益类孵化园区,探索链主型市场化孵化模式,引导龙头企业建设孵化器,走链主型市场化孵化道路。全市新增孵化空间28.4万平方米,新增入孵企业300家,引进专业运营团队2家,已认定省级众创空间(孵化器)5家、温州市级众创空间1家。

与此同时,位于东新科创园的温州(瑞安)智能汽车零部件产业工程师协同创新中心内,工程师正在对企业征集的共性个性问题进行梳理分析,商讨解决方案。该中心依托瑞安智能汽车零部件工程师对接云平台,已收录3886名共享工程师,帮助瑞安企业解决了百余个痛点难点问题。

诸如此类的科创高能级平台及创新高地在瑞安多点开花。2023年,我市持续做强做大东新科创园“科创芯”,入驻创业创新项目50余个,引进温州大学碳材料与氢能产业技术研究院共

建新型研发机构;签约引进国家海洋食品工程技术研究中心瑞安技术转移中心、上海电机学院瑞安技术转移中心、浙江理工大学瑞安技术转移中心,推进新技术新成果转化应用。

优化完善科创生态环境 兑现科技创新专项资金1.03亿元

2023年4月,国家第二批创新型县(市)建设名单公布,瑞安以“科技支撑产业发展”为建设主题成功入选。“国家级”名片的荣誉,不仅彰显了瑞安日益提升的科技创新综合水平,更折射出我市多年在完善科创环境生态下的“功夫”。

企业创新发展,离不开金融活水的精心浇灌。我市积极探索“科创指数”融资模式,参照创新能力、创新产出、创新融合3个方面共计11项指标评估,助力实现对我市科技企业全覆盖授信。

2023年8月,市科技局与瑞安农商银行、中国邮政储蓄银行瑞安支行、兴业银行瑞安支行、上海浦东发展银行瑞安支行签署“科创指数贷”战略合作协议。市科技局相关负责人表示,“科创指数贷”能让企业凭借科创能力获得银行授信支持,将进一步激发我市科创企业的发展活力,促进科技企业融资增信、降本,缓解企业融资难题,走出一条科技型企业低成本融资的“瑞安路径”。

2023年,我市积极探索科技金融体制改革,深化构建“两个健康”积分评价体系,开展“政金企”三方合作;大力实施科技新政,推出新型产学研合作项目、企业研发后补助资金管理暂行办法等一揽子政策,真金白银助企扶企。2023年,共兑现科技创新专项资金1.03亿元,完成2022年度科技型中小企业贷款贴息兑现3541.75万元。

同时,科技人才、技术等要素的集聚支撑也进一步加强。高规格举办2023年国际新能源智能网联汽车创新生态大会,中国·瑞安第四届创新创业大赛,“智江南”温州分论坛首发活动,长三角一体化背景下的县域科技创新专题研讨会……我市借力活动平台载体效应,在主体培育、要素供给上持续深耕,在产业升级、平台突破上持续攻坚,有力推动科技创新指标全面领跑,为创新造浓氛围、培育沃土。

喜迎市两会召开 建议提案精彩回放

RUI BAO

编者按:今年市两会即将召开。去年两会期间,代表委员们积极履职尽责、献计献策,为瑞安高质量发展提出了不少建议提案,这些建议提案落实得如何?市融媒体中心推出“建议提案精彩回放”栏目,敬请关注。

推进轨道交通配套设施建设 方便群众快捷安全出行

■记者 陈希林

提案名称:《关于加快轨道交通配套及接驳,推进轨道、公交、慢行“三网融合”的建议》
提案人:九三学社瑞安市委
承办单位:市交通运输局

温州市域铁路S2线已于去年8月份正式运行,通过这一交通走廊,人流、信息流等要素加速流动,带动了经济发展,为产业赋能。但由于轨道交通与地面公交换乘接驳不顺,群众出行不便利。去年市两会期间,九三学社瑞安市委委员会提出《关于加快轨道交通配套及接驳,推进轨道、公交、慢行“三网融合”的建议》,引起了政府部门的高度重视,为加快推进轨道交通配套设施建设起到了积极作用。

为加强轨道交通接驳,促进轨道、公交、慢行“三网融合”,提升轨道出行魅力和品质,九三学社瑞安市委委员会提出建议,由市交通运输局牵头研究S2线沿线站点接驳体系,从轨道接驳线网、轨道接驳站点、轨道接驳其他配套设施、公交场站四大方面编制规划方案,促进轨道、公交、慢行“三网融合”。加快道路基础设施建设,加强站点周边公交站点建设,完善慢行设施建设,加强站点周边停车设施建设。优化轨道交通与常规公交的接驳方案,通过公交线路优化、加密,加强与轨道交通接驳。建设公交微循环线路,有效覆盖轨道沿线和站点周边公共交通服务薄弱片区,增加公交服务腹地。设置轨道紧密接驳的公交专线,成为轨道专属“接驳线”。连接城市主要功能区及居住区,助力打造长轨线以轨道交通无拥堵出行、短线以公交快速直达的最优化出行新模式,提升接驳公交能级,全方位改善市民出行品质等。

作为提案承办单位的市交通运输局表示,随着S2线运营、S3线开工建设,我市将步入轨道交通发展时代。推进S2线轨道、公交、慢行“三网融合”,对改善我市东部交通运输环境、缓解228国道和东新路等主干路网交通压力、提升群众快捷绿色安全出行等都带来深远影响。

据悉,去年轨道交通配套设施建设也取得了明显成效。路网建设情况,与S2线轨道共线的龙瑞公路主体工程已于去年7月正式通车;大典下站周边的清泉路、文华路、汀田站周边的镇府路、瑞枫大道,莘塍站周边的万松东路、新兴路、民莘东路,上望站周边的隆山东路等已建成通车,部分地段正在开工建设或实施政策处理工作等。公交接驳情况,去年相关单位对轨道站点周边50米内设置港湾式停靠站进行勘验和确认,目前,鲍田站、大典下站、汀田站、莘塍站、上望站、东山站等站点周边,有的已延伸建成,有的已预留线路准备建设,有的按计划调整公交线路完成接驳等,都按计划推进配套设施建设。慢行推进情况,现S2线沿线站点周边在建的社会停车场只有滨海新区的建筑业大楼,其余的将结合站点周边TOD开发(基于轨道交通的综合性开发)和相关规划严格落实停车场建设,充分挖掘和利用桥下空间和边角地,增加停车场,计划沿线共设置20个P+R换乘停车场,共提供停车位2940个。该规划已经向有关部门提案,审批后将根据规划陆续启动建设。同时,将在S2轻轨站点沿线部署共享单车,便于群众出行。

导读

漫步城市 留瑞过年 新居民家庭在City Walk中 感受瑞城魅力

第2版

我市2024年度人才房票 开始申请了

第4版

本版责编 李群 编辑 项乐敦

2023年我市推进儿童友好试点单元建设50个,完成100处公共服务设施适儿化改造 让“儿童友好”在家门口可触可及

■记者 蔡佳佳 蔡自祥

儿童是家庭的希望、国家的未来,关爱儿童健康成长是全社会的责任。2023年,市政府将“善育护童”列入十大民生实事项目,通过新改扩建未成年人保护工作站,推进儿童友好试点单元建设、公共服务设施适儿化改造等举措,进一步保护儿童合法权益,满足儿童多样化需求,营造儿童友好的社会氛围。

走进瑞祥公园“蚂蚁王国”,小朋友们正在这里自由自在地玩耍。蹦床、滑梯、大转盘……丰富的玩乐设施满足了不同年龄段儿童的需求。瑞祥公园位于瑞祥新区核心区域,总面积约10公顷,是一个综合性生态型的城市公园。为了更好地满足全市儿童需求,2023年我市对瑞祥公园实施了“大刀阔斧”的适儿化改造,以儿童视角打造“一米世界”,设立“非遗科普专线”“城市微观展示区”“童心向党长廊”“儿童友好幸福路”等区域,并新增亲子露营区、母婴室、第三卫生间、无障碍通道,系统化建设儿童友好公园。

“这里很好玩,我经常来这边玩。”小朋友谢佳灵开心地告诉记者。在另



一侧的滑梯设施边,小朋友林奕芮表示自己也是公园的“常客”。“有蹦蹦床可以跳来跳去,还有滑梯可以滑上滑下,我平时来公园玩都特别开心。”

国旗教育馆作为集团旗科普、红色教育、特色文旅于一体的综合展馆,青少年儿童游客占了游客群的80%,因此这里也推进了适儿化改造,开辟了儿童友好游览路线。记者发现,馆内的各类多媒体互动装置均从“一米高度”的儿

童视角出发,科普知识类的文字介绍都标注上了拼音,方便儿童阅读。

国旗教育馆工作人员吴苏媛说:“我们设立了母婴室和亲子卫生间,方便亲子出行。此外,还从儿童一米高度的视角出发,完善场馆的设施设备,对互动屏幕实施了适儿化的倾斜处理,同时完善了场馆的标识标牌系统,为孩子们打造一个更加安全、舒适、温馨的参观空间。”

2023年,我市共推进镇街、村社、医院、学校、场馆、公园等9类儿童友好试点单元建设50个,完成100处公共服务设施适儿化改造。

“每个试点单元做到一点一特色,无论是硬件设施的完善,还是软件服务的提升,都是为了能够让儿童可知可感‘家门口’的新乐园。”市妇联党组成员、副主席林雪表示,接下来,我市将通过儿童观察团等形式,了解儿童更多的需求,对更多公共场所进行适儿化改造,让儿童能够有更多玩乐、学习的空间。

2023年,我市还完成了新改扩建未成年人保护工作站(妇女儿童驿站)23个,为10138名适龄儿童实施免费窝沟封闭;新增普惠托位380个,顺利完成“善育护童”民生实事项目。

